

时隔14年再次成为执政党 工党领袖斯塔默 就任英国首相

新华社伦敦7月5日电(记者孙晓玲 金晶)据5日公布的英国议会下院选举正式计票结果,工党取得压倒性胜利,时隔14年再次成为执政党。当天,工党领袖基尔·斯塔默正式就任英国首相。

在唐宁街10号的英国首相官邸门前,斯塔默发表就职演说表示,他将带领英国实现让“政治回归公共服务”、使英国国民保健制度更好“面向未来”、重建基础设施以及确保国家边境安全等目标,从而完成国家复兴的

使命。

工党此次竞选以“改变”为口号,并在竞选纲领中提出启动经济增长、实施严格的公共支出政策、减少医疗候诊时间、提升社会治安水平、控制非法移民等一系列措施。

截至记者发稿时,英国议会下院全部650个席位中648席已出炉,其中工党获得412席,保守党获121席,自由民主党获71席,剩余席位由其他党派及独立候选人获得。由于工党赢得议会下院超过半数席位,能够单独执

政,该党领袖斯塔默将组阁执政。

苏纳克当天宣布辞去英国首相职务,同时辞去保守党党首职务,但将留任至新党首产生。苏纳克在白金汉宫向国王查尔斯三世递交辞呈并获得批准,卸任英国首相。随后,斯塔默接受国王授权组建新内阁,正式就任首相。

5月22日,苏纳克宣布于7月4日提前举行议会下院选举。5月30日,英国议会下院正式解散。自2010年以来,保守党一直是英国执政党。



7月5日,基尔·斯塔默在英国伦敦唐宁街10号首相府前准备发表讲话。 新华社记者 李颖 摄

吸收对保守党“不满票”上台 英国工党面临挑战

国际观察

根据5日公布的英国议会下院选举计票结果,由基尔·斯塔默领导的主要反对党工党赢得过半数席位,时隔14年后将再次成为英国执政党。

分析人士指出,面对英国近年来国内经济不振、公共服务危机、非法移民增加等问题,执政的保守党不仅应对不力,还屡屡爆出各类丑闻,使民众大失所望,转而支持工党。工党虽通过吸收选民的“不满票”而以压倒性优势赢得大选,但上台后仍将面临诸多挑战。



7月5日,基尔·斯塔默发表讲话后与妻子在英国伦敦唐宁街10号首相府前挥手致意。 新华社记者 李颖 摄

保守党民怨太大

5日公布的计票结果显示,在已完成计票的议会下院467个席位中,工党赢得326席,已经超过总席位650席的一半。此前的出口民调显示,预计工党将获得410席,保守党将获得131席。

保守党党首、英国首相苏纳克承认选举失利,并已宣布辞去首相职务。斯塔默则发表获胜演讲,表示英国翻开了新的一页,“我们要重建这个国家”。他将获英国国王查尔斯三世任命,成为新一任英国首相并负责组阁。

这一结果与选前各方预测相符。有民调早已显示工党将取得压倒性胜利,而保守党则因因席位大幅缩水丧失已保持14年的执政地位。就连苏纳克在选前也已不提要在选举中争取胜利,而是呼吁支持者别让工党“赢太多”。

舆论普遍认为,经济低迷、公共服务危机、内部丑闻是保守党选举失利的主要原因。

英国经济近年陷入高通胀、低增长的困境,民众生活成本高企。尽管今年一季度英国经济环比增长0.6%,为2021年第四季度以来的最快增幅,但英国央行已多次明确表示,今年下半年英国通胀数据将扭转上半年走低趋势,通胀压力将重新增大。

在这样的背景下,近年来英国多个行业罢工不断,对铁路、机场等公共设施和服务造成影响。去年下半年,诺丁汉、伯明翰等多个重要城市的地方政府还宣布“破产”,令地方公共服务面临极大挑战。英国智库英国政府研究所此前曾严厉警告,英国的公共服务“摇摇欲坠”,面临“持续的”危机状态。

上述情况本就令英国民众不满,保守党又接连爆出“聚会门”、职场霸凌、“咸猪手”等各类丑闻,加上首相“走马灯”式更迭,8年内出现了5位首相,民众对保守党的信任进一步丧失。就在大选前夕,保守党再添新丑闻。苏纳克身边多人涉嫌内幕信息就选举日期下注,受到禁赌委员会调查,此事引发舆论哗然。

英国媒体指出,保守党内斗加剧,执政混乱,许多选民求变心切,希望更换执政党。工党曾长期执政,作为主要反对党成为选民寄望的目标。英国奥观调查公司的数据显示,关于支持工党的理由,48%的工党支持者表示是为了“赶走保守党”,占比最高;而排名紧随其后的“国家需要改变”和“同意工党政策”占比只有13%和5%。

工党挑战多多

尽管工党赢得大选,但上台后仍要应对保守党政府留下的烂摊子,继续面临非法移民、经济低迷、公共服务危机等新老问题。

据英国内政部和国防部数据,截至6月底,今年已有超过1.3万名非法移民穿越英吉利海峡来到英国,创三年来新高。在移民问题上,工党明确表示将通过建立“边境安全司令部”并与其他欧洲国家加强合作的方式打击非法移民。但有分析指出,这些措施可能需要数年时间才能见效。英国前外交官彼得·里基茨表示,随着右翼势力在英吉利海峡对岸的法国崛起,与法国就非法移民问题谈判恐将变得更加复杂。

在财政方面,工党已明确表示不希望再走保守党政府大举借债的老路,并表示要收紧公共支出政策,但这无疑会让本已缺乏资金的公共服务更加困难。有舆论还指出,如果工党采取加税政策,必将引发一些民众不满,其执政压力也将随之增大。

英国利物浦大学政治学教授斯图尔特·威尔克斯-希格在接受新华社记者采访时表示,新政府既要削

减开支、减少借贷,又要解决当前严重的公共服务危机,还要保持经济增长,这几乎是不可能同时完成的任务。

在外交领域,欧洲大陆右翼势力进一步抬头,美国大选结果难料,乌克兰危机和巴以冲突长期延宕,都将给英国新政府带来挑战。

此外,英国民众对本国政治正逐渐失去信心。奥观调查公司的报告显示,49%的英国选民“几乎从不”相信政府将国家需求置于党派利益之上,73%的选民认为政客们并不真正关心民众诉求,40%的选民比以往任何时候更倾向于认为工党和保守党之间“没有太大区别”。英国全国社会调查中心最近发布的一份民调报告指出,由于公共政策失败等因素,当前民众对政府体系的信心降至历史低点,多项相关数据打破历史最差纪录或与之持平。该机构高级研究员约翰·柯蒂斯指出,新政府不仅需要重振停滞不前的经济和举步维艰的公共服务,更需要解除公众的担忧。

(新华社伦敦7月5日电 记者孙晓玲 许凤 金晶)

下任英国首相何许人也

5日公布的正式计票结果显示,英国在野党工党在4日的议会下院选举中赢得过半数席位,将成为执政党。工党党首基尔·斯塔默将成为英国下一任首相。

按美国《纽约时报》说法,斯塔默可能不如他的某些前任那样“星味十足”,但“相对更有首相范”。美国《华盛顿邮报》则预期,斯塔默将把“工薪阶层根基、法庭科学取证风格和‘无情’处理政务的手法”带入首相任期。

斯塔默61岁,出生于伦敦附近萨里郡一个左翼工薪家庭,是家族里第一名大学毕业生。他从政前是律师,当美国某知名快餐品牌控告抗议者“诽谤”时,斯塔默曾无偿为这些抗议者辩护。这起诉讼和后续上诉持续10年,是英国历史上耗时最久

的诉讼之一。斯塔默此后出任英国首席检察官。2015年,时年52岁的斯塔默首次当选英国议会下院议员,5年后接替杰里米·科尔宾出任工党党首。此后,斯塔默在党内推行多项改革,承诺不寻求对工薪阶层增税。

本月4日议会下院选举前,工党已在英国政坛“在野”14年。斯塔默此次可谓带领工党取得“逆转”。《华盛顿邮报》称,斯塔默将是“一代人以英国最具工薪阶层色彩的领导人”。他先前的法律界同行认为,斯塔默今后的执政风格从他出任律师时便可窥端倪。他倾向于通过判例、法条和事实来论证其诉讼请求的合理合法性,接手案件时也考虑长远。斯塔默先前在议会下院质询执政党时也保持这种“法庭科学取证”风格,曾成功反驳

保守党籍前首相鲍里斯·约翰逊等人。

一些英国政界观察人士指出,斯塔默秉持“实用主义”,希望经由制定政策来解决问题。据评估,斯塔默的多数注意力可能将放在国内政治议题上,包括英国经济、生活成本和医疗服务。

分析人士表示,英国外交政策可能基本不会随执政党更迭而转变,包括英国对于北大西洋公约组织、乌克兰危机和新一轮巴以冲突的立场。眼下英国民众对“再次公投以决定是否回归欧洲联盟”的热情不高,但预期斯塔默会寻求与欧盟构建更紧密关系。

斯塔默身边人都说他特别注重个人隐私。他与妻子维多利亚·斯塔默育有两个孩子,但迄今未对外公布他们的姓名。
海洋(新华社专特稿)

2024年4月24日至12月31日期间,个人消费者在购买新车时,报废国三及以下排放标准燃油乘用车或2018年4月30日前(含当日)注册登记的新能源乘用车,并在海南省注册登记的汽车经销企业购买符合标准的新能源乘用车或燃油乘用车,最高可享受1万元补贴。

2024年5月15日至9月30日期间,个人消费者在购买新车时,转让(不含变更登记和报废)2024年5月14日前(含当日,下同)登记在本人名下的海南省乘用车(不含国三及以下排放标准燃油乘用车、2018年4月30日前注册登记的的新能源乘用车),并在海南省注册登记的汽车经销企业购买符合标准的新能源乘用车,最高可享受6000元补贴。